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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ 
ΘΕΜΆΤΩΝ

Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 2 Ιουλίου 2024
Α.Π. 184465

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β. Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

Π Ρ Ο Σ : Την ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως Εγγράφων

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : όπως Πίνακα Αποδεκτών

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 4891/24.05.2024 Ερώτηση 

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσαν Βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Προοδευτική Συμμαχία, με θέμα «Εξακολουθούν οι 
απάνθρωπες συνθήκες για τους αφιχθέντες στη νότια Κρήτη παρά τις προσπάθειες των τοπικών αρχών», 
σας γνωρίζω τα εξής: 

Ο στρατηγικός σχεδιασμός του Υπουργείου, οι βασικοί άξονες του οποίου διαμορφώνονται και από την 
υιοθέτηση του νέου Ευρωπαϊκού Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, το οποίο εισάγει μια 
ολοκληρωμένη προσέγγιση για τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, περιλαμβάνει την ενδυνάμωση 
του Λιμενικού, τις γρήγορες επιστροφές όσων δεν δικαιούνται άσυλο, την προώθηση της ασφαλούς νόμιμης 
μετανάστευσης σε συνάρτηση με τις ανάγκες της εθνικής αγοράς εργασίας και την ενίσχυση κάθε τοπικής 
κοινωνίας που αντιμετωπίζει μεταναστευτική πίεση. Στο πλαίσιο αυτό, ψηφίσθηκε προσφάτως στη Βουλή 
η αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου, ώστε το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου να μπορεί να ενισχύει 
και δήμους που δεν φιλοξενούν δομές του Υπουργείου εντός των διοικητικών τους ορίων, προκειμένου να 
υπάρχει ευελιξία στην ενίσχυση κάθε δήμου που αντιμετωπίζει μεταναστευτική πίεση, όπως συνέβη 
πρόσφατα με τους Δήμους Γαύδου, Καντάνου – Σελίνου, Φαιστού, Σφακίων και Χανίων.

Όσον αφορά το νέο Σύμφωνο για τη μετανάστευση και το άσυλο, αξίζει να σημειωθεί ότι, για πρώτη 
φορά, θεσπίζεται ένας υποχρεωτικός μηχανισμός αλληλεγγύης, με συγκεκριμένη διαδικασία για τον 
προσδιορισμό των κρατών μελών που χρήζουν αλληλεγγύης και των συγκεκριμένων αναγκών τους. 
Ανάμεσα στα μέτρα που περιλαμβάνονται σε αυτόν τον μηχανισμό, είναι και οι μετεγκαταστάσεις. Στο 
σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι η χώρα μας ήδη απολαμβάνει την αλληλεγγύη κρατών μελών σε 
επίπεδο μετεγκατάστασης (relocation) κατόπιν λήψης σχετικών πρωτοβουλιών από τις εθνικές Αρχές. 
Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι το τελευταίο δωδεκάμηνο περισσότεροι από 1.000 ωφελούμενοι έχουν 
μετεγκατασταθεί στη Γαλλία.

Σε ότι αφορά στην  επιχειρησιακή εφαρμογή των προβλέψεων του Συμφώνου, σας γνωρίζω ότι η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρόκειται να παρουσιάσει το Κοινό Ευρωπαϊκό Σχέδιο Εφαρμογής στο προσεχές 
Συμβούλιο Υπουργών Δικαιοσύνης Εσωτερικών Υποθέσεων  (13/6). Το Κοινό Σχέδιο θα προσδιορίζει τις 
ενέργειες που απαιτούνται σε επιχειρησιακό και νομοθετικό επίπεδο από πλευράς κρατών μελών με σκοπό 
την έναρξη υλοποίησης του Συμφώνου τον Ιούνιο 2026. Σημειώνεται ότι η χώρα μας έχει ήδη ξεκινήσει την 
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προετοιμασία για την κατάρτιση του Εθνικού Σχεδίου Εφαρμογής και προς το σκοπό αυτό έχει συσταθεί 
διυπουργική συντονιστική ομάδα, ενώ παραμένει σε συντονισμό με τις λοιπές μεσογειακές χώρες πρώτης 
γραμμής, στο πλαίσιο συνεργασίας των «MED 5», για την εξέταση των διαφόρων παραμέτρων και την 
προώθηση κοινών θέσεων, που θα συνεισφέρουν στην αποτελεσματική υλοποίηση του Συμφώνου.

Παράλληλα με τις προβλέψεις του νέου Συμφώνου, παραμένει σημαντική, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η 
συνέχιση της πολιτικής αποτελεσματικής προστασίας των συνόρων, η αποτροπή και καταπολέμηση των 
δικτύων παράνομης διακίνησης μεταναστών, η προώθηση των οδών ασφαλούς, νόμιμης μετανάστευσης 
και η σημαντική ενίσχυση των επιστροφών, ώστε να είναι σε θέση η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) να 
αντιμετωπίσει τις προκλήσεις που θέτει η παράτυπη μετανάστευση και ταυτόχρονα να ανταποκριθεί στις 
ανάγκες της ευρωπαϊκής οικονομίας με νόμιμες και ασφαλείς διαδικασίες.

Ως προς τις εφαρμοζόμενες διαδικασίες και σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, όλοι οι πολίτες τρίτων 
χωρών και οι ανιθαγενείς που εισέρχονται χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις ή διαμένουν χωρίς τις νόμιμες 
διατυπώσεις στη χώρα και δεν αποδεικνύουν την ιθαγένεια και την ταυτότητά τους με έγγραφο δημόσιας 
αρχής υποβάλλονται σε διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης. Τα πρόσωπα αυτά οδηγούνται άμεσα με 
ευθύνη των αστυνομικών ή λιμενικών αρχών που επιλαμβάνονται αρμοδίως, σε Κέντρο Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης ή σε Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή, σύμφωνα με το άρθρο 38 παρ. 1 του ν. 4939/2022 (Α’ 111).  

Διευκρινίζεται ότι δεν υφίσταται Περιφερειακή Υπηρεσία της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης 
(ΥπΥΤ) στις νήσους Γαύδο και Κρήτη (βλ. άρθρα 34-36 του ΠΔ 106/2020 (Α΄255)) και ως εκ τούτου 
νεοεισερχόμενοι στην ελληνική Επικράτεια δια των συγκεκριμένων νήσων, πολίτες τρίτων χωρών (πτχ) ή 
ανιθαγενείς, οδηγούνται με ευθύνη των ως άνω αναφερόμενων Αρχών – που επιλαμβάνονται αρμοδίως – 
σε Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης ή Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή (ΚΥΤ ή ΚΕΔ), στην προκειμένη περίπτωση 
στο ΚΥΤ Μαλακάσας, όπου γίνεται παραπομπή σε διαδικασία υπαγωγής σε καθεστώς διεθνούς προστασίας 
(άρθρο 42 τουν.4939/2022), με ταχεία παραλαβή και καταγραφή των αιτήσεων εντός της δομής. 
Σημειώνεται ότι μεγάλο μέρος των νεοεισερχόμενων έχουν ήδη επωφεληθεί της διαδικασίας.

Ο αριθμός των νεοεισερχόμενων πτχ/ ανιθαγενών στην ελληνική Επικράτεια δια των συγκεκριμένων 
νήσων αποτυπώνεται στον κάτωθι πίνακα:

 Αφίξεις βάσει Ε.Σ.Κ.Ε.Ε.Σ.* Αφίξεις στο ΚΥΤ Μαλακάσας

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2024 365 230

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024 528 213

ΜΑΡΤΙΟΣ 2024 293 216

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2024 135 135

ΜΑΪΟΣ 2024 404 389

ΣΥΝΟΛΟ 1725 1183
(*) Σημειώνεται ότι τα αριθμητικά στοιχεία ως παρέχονται από το Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Ελέγχου και Επιτήρησης Συνόρων 

(Ε.Σ.Κ.Ε.Ε.Σ.) αποτελούν στατιστικά στοιχεία από την Διεύθυνση Προστασίας Συνόρων του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας και 
αφορούν μη οριστικοποιημένα στατιστικά δεδομένα.



3/4

Πριν τη μεταφορά των πτχ / ανιθαγενών σε ΚΥΤ / ΚΕΔ, και στο πλαίσιο της συνεργασίας του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου, τόσο με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη όσο και με το Υπουργείο 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, πραγματοποιούνται επιχειρησιακές επικοινωνίες, ώστε η κατανομή 
τους σε ΚΥΤ και ΚΕΔ να πραγματοποιείται με βέλτιστο τρόπο και με σκοπό την επιτάχυνση των διαδικασιών, 
την αποσυμφόρηση των σημείων που υφίστανται πληθυσμιακές πιέσεις, ενώ, καθ’ όλη τη διάρκεια των 
διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης λαμβάνεται μέριμνα, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα κατά 
περίπτωση, ώστε οι πτχ/ ανιθαγενείς, να τελούν υπό αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης.

Μάλιστα, στο πλαίσιο κάλυψης έκτακτων αναγκών των Δήμων που επιβαρύνονται από τις 
μεταναστευτικές ροές, ακόμη και αν δεν υφίστανται δομές φιλοξενίας στα όριά τους (παρ. 4 του άρθ. 31 
του ν. 5111/2024, Α΄76),  με την υπ' αριθ. πρωτ. 161630/2024 (ΑΔΑ: ΨΙ5Ρ46ΜΔΨΟ-Π13) διαπιστωτική 
απόφαση, εγκρίθηκε, από το Ταμείο Αλληλεγγύης του Υπουργείου, χρηματοδότηση του Δήμου Γαύδου 
προμηθειών, ως εξής: (α) «Προμήθεια σκάφους, μηχανής σκάφους και καυσίμων για τη μεταφορά 
απορριμμάτων», (β) «Προμήθεια ειδών φαρμακείου και πρώτης ανάγκης για την υποδοχή και βραχεία 
παραμονή μεταναστών στη Γαύδο» και (γ) «Προμήθεια οργάνων γυμναστικής αντισταθμιστικού 
χαρακτήρα». Ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός ανέρχεται συνολικά στο ποσό των εκατόν είκοσι χιλιάδων 
ευρώ (120.000,00€), με εκτιμώμενο χρόνο υλοποίησης έως την 31η.12.2024. Στο πλαίσιο αυτό και σε 
συνέχεια της βοήθειας προς τον Δήμο Γαύδου, το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου είναι σε 
επικοινωνία με όλους τους εμπλεκόμενους Δήμους της Κρήτης (Φαιστού, Σφακίων, Παλαιοχώρας, Χανίων 
κλπ.).   

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι παρά τις αυξανόμενες ανάγκες που έχουν δημιουργηθεί από τις αφίξεις 
πολιτών τρίτων χωρών/ανιθαγενών στα παράλια της νήσου Κρήτης, το Σύστημα Μετακίνησης, αλλά και το 
Σύστημα Υποδοχής και Ταυτοποίησης της ΥΠΥΤ του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, συνεχίζουν 
και ανταποκρίνονται επαρκώς στις ανάγκες αυτές. Το Υπουργείο, στο πλαίσιο της αποστολής του, είναι 
πάντα σε ετοιμότητα και εγρήγορση για να αντιμετωπίσει κάθε είδους καταστάσεις, λαμβάνοντας υπόψη 
τις μεταναστευτικές ροές, τις τοπικές κοινωνίες αλλά και την ερχόμενη τουριστική περίοδο, τηρώντας στο 
ακέραιο την οικεία εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία.

                          Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

   ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :
1. Βουλευτή κ. Γεώργιο Ψυχογιό, Βουλή των Ελλήνων 
2. Βουλευτή κα Ελένη Ακρίτα, Βουλή των Ελλήνων 
3. Βουλευτή κ. Ευάγγελο Αποστολάκη, Βουλή των Ελλήνων 
4. Βουλευτή κα Καλλιόπη Βέττα, Βουλή των Ελλήνων 
5. Βουλευτή κα Ειρήνη (Ρένα) Δούρου, Βουλή των Ελλήνων 
6. Βουλευτή κ. Όθωνα Ηλιόπουλο, Βουλή των Ελλήνων
7. Βουλευτή κα Ουρανία Θρασκιά, Βουλή των Ελλήνων 
8. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Μπάρκα, Βουλή των Ελλήνων 
9. Βουλευτή κα Κατερίνα Νοτοπούλου, Βουλή των Ελλήνων 
10. Βουλευτή κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλο, Βουλή των Ελλήνων 
11. Βουλευτή κ. Γεώργιο Παπαηλιού, Βουλή των Ελλήνων 
12. Βουλευτή κα Παναγιού (Γιώτα) Πούλου, Βουλή των Ελλήνων 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού 
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως 
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
5. Υπηρεσία Συντονισμού
6. Δ/νση Ευρωπαϊκής και Διεθνούς Συνεργασίας
7. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
8. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης  
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